



青岛西海岸新区努力营造良好城区环境，引得海内外诸多人士在此投资置业。图为中德生态园。

张进刚、高英俊摄（人民视觉）

青岛招商引资见实效

宋晓华

青岛正成为吸引外资的“强磁场”。

数据显示，今年一季度青岛新批外商投资项目244个，同比增长106.78%；合同外资18.78亿美元，同比增长26.04%；实际使用外资25.61亿美元，同比增长10.88%。

今年以来青岛对外招商呈现增长势头，得益于青岛创新实施精准而现代的招商模式，不断打造开放型经济新格局，为众多投资者带来发展机遇。

吸引外资新高地

日前，世界500强企业ABB机器人应用中心落户青岛高新区，将打造中国北方最大的机器人产业中心，推动青岛智能制造产业的聚势引领和融合互动。

此前不久，日本知名精密机械制造商洋马株式会社在青岛设立技术研发中心，这是洋马继在日本、马来西亚和意大利之后设立的全球第四家研发中心，也是日资企业在青岛设立的第一家定位全球市场和服务的研发中心。

在青岛城阳区，全球领先的综合型科技企业



美国迪捷集团刚刚与青岛一家企业签约，联合投资8亿美元，建设VR虚拟现实产业园项目。

值得一提的是，作为全国唯一的财富管理金融综合改革试验区，青岛专门设立了财富管理招商小组，抓住我国金融业扩大对外开放契机，吸引众多外资金融机构前来洽谈合作。

青岛已经与渣打银行达成在青设立境内有限合伙人基金（QDLP）的合作共识，还与日本野村证券交流洽谈成立合资基金公司。韩国最大券商未来大宇证券拟在青发起合资证券公司。意大利联合圣保罗银行发起筹建的青岛意才财富管理公司将增资约5000万欧元，争取公募基金销售牌照和私募基金管理人资格。

国际知名私募股权投资机构KKR战略投资海尔集团，实际利用外资5.18亿美元；青岛港集团、青岛银行成功实现香港上市，募集资金超过10亿美元……随着并购、参股、股权出资等引资方式的多元化，青岛为外资企业提供了更多参与

密集招商显诚意

引资是经济增长的动力之源，也是青岛推动新旧动能转换的重要引擎。

今年年初，国务院批复设立山东新旧动能转换综合试验区，青岛被确立为重要的核心城市，迎来崭新的发展机遇。

青岛有着浓厚的制造业基础，正在抢抓“一带一路”建设、海洋强国建设、新旧动能转换等重大机遇，围绕高质量发展，加快构建以实体经济为核心的现代产业集群、以现代海洋产业为基础的国际海洋名城，以期形成全方位多层次立体式的全面开放新格局。

在招商领域，青岛出台现代产业精准招商57条措施，成立由市级行业部门牵头、各区市及相关经济功能区共同参与组建的30个定向招商专业团队，并梳理出57个新旧动能转换工程重点招商项目，面向全球展开精准招商，投资规模可达650亿美元。

有机遇，有措施，更有行动。

3月25日，在北京由国务院发展研究中心主办的中国发展高层论坛上，青岛市委副书记、市长孟凡利以“新时代 新动能 新机遇”为题发表了主旨演讲，吸引海内外嘉宾热议青岛这座万亿之城的投资新机遇。

时隔两周，青岛在上海举办国际投资促进咨询顾问机构上海年会暨新旧动能转换现代产业招商政策推介项目对接会，推介了青岛新旧动能转换的重点招商项目，吸引众多外资企业参与到青

岛新兴战略产业、高技术产业和高端服务业领域的全面合作中来。

今年2至3月份，青岛先后3次派出商务代表团赴日韩实施定向精准招商，密集拜访当地企业和机构，召开4场推介活动，促成一批项目签约落户。

韩国SM集团与青岛企业合作投资25亿美元，将引入SM集团文化娱乐领域的成功经验和模式，结合青岛特有的文化元素，打造一个融生活、文化、娱乐、体育于一体的特色文化广场。

中日友交会商会株式会社与青岛胶州签署冷链物流及健康食品研发生产项目合作协议，引进日本日立物流等500强企业的最新AI技术，打造高效率智能冷链物流配送管理系统，并设立健康食品研发生产基地，总投资达4000万美元。

年内，青岛还将在北京、上海、香港等城市举办世界500强企业及全球行业领军企业驻华机构定向招商活动，面向更多企业定向开展现代产业精准招商。

营商环境更优化

为青岛带来投资“磁场效应”的，不仅仅是这座城市招商政策和行动的满满诚意，更在于这座城市不断提升的国际营商环境。

日前，青岛入选道琼斯集团发布的“2017最受国际关注中国投资城市”，并再次入选福布斯中国公布的2017年中国大陆最佳商业城市前十佳。

近年来，青岛实施国际城市战略，立足全域、面向全行业全领域优化营商环境，取得了良好效果。日前，青岛发布《青岛市推进“国际化+”行动计划（2018/2019）》，建立国际城市战略“8+30”推进工作机制和国际城市战略咨询评估机制，启动筹组国际城市基金会，召开青岛市实施国际城市战略专家咨询委员会第一次咨询会议，邀请国内外资深外交官、知名专家学者和跨国公司高管等专家从各自专业角度为青岛提升国际营商环境提出意见和建议，不断推进企业、市场、产业、园区和城市的国际化进程。

此外，青岛全力打造服务型政府，建设全国审批事项最少、时限最短、服务最优的国际化法制化营商环境。青岛创新建设涵盖市、各区（市）、街道（镇）及经济园区、外资企业4个层级的四级联动服务体系，建立了4949个“四级企业联系点”，将为外资企业提供更细致入微的服务。

左图为中德生态园的被动房技术体验中心。

张进刚、高英俊摄（人民视觉）



图为青岛风景。 张岩摄

本报电 近日，青岛举办新旧动能转换基金推介会暨创业投资高峰论坛。会上，青岛市政府宣布设立3000亿元新旧动能转换基金，将以政府出资引导带动金融和社会资本投向新旧动能转换重点项目、重点领域，助力高质量发展。

当前，青岛正按照中央和山东省有关部署要求，大力推进新旧动能转换重大工程，发展海洋经济和军民融合产业，加快实施乡村振兴战略，建设“一带一路”综合枢纽城市，加快建设美丽青岛。

据了解，青岛此次设立的新旧动能转换基金将采取引导基金、母基金、子基金三级架构，在争取山东省引导基金支持下，青岛市与各区（市）出资设立政府引导基金，通过市场化募集，吸引国内外金融机构、企业和其他社会资本共同发起设立母基金群。母基金再通过出资发起设立或增资若干子基金，最终将撬动社会资本形成3000亿元规模的产业基金。

与此同时，青岛市还将出台加快股权投资机构聚集发展的若干政策措施，从奖励落户、税收优惠、办公用房补助、人才奖励、建立配套服务机制等方面制定更加优化的政策，吸引基金加速聚集。

据青岛市市财政局有关负责人介绍，青岛市新旧动能转换基金投资方向将主要围绕青岛新旧动能转换重大工程，重点投向“五大”领域：一是支持做强做高优势特色产业，优先投向现代海洋、智能家电、轨道交通装备、汽车制造、现代金融、现代物流、现代旅游、商务服务、健康养老等9个产业的项目；二是支持发展壮大未来产业，优先投向新一代信息技术、生物医药、高端装备、节能环保、文化创意等5个产业的项目；三是支持改造提升传统支柱产业，优先投向商贸服务、食品饮料、纺织服装、机械设备、橡胶化工、现代农业等6个产业的项目；四是支持符合国家“一带一路”倡议、军民融合发展战略、海洋名城建设等领域的项目；五是优先投向创新性企业和市级以上重点人才创新等项目。

目前，青岛新旧动能转换重大项目库已初步建立，1000个入库项目均是技术水平高、质量效益好、带动能力强的大项目、好项目。按照“好中选好、优中选优”的原则，青岛市首批筛选了50个适合基金投资的优质项目，计划总投资1416亿元，涵盖传统支柱产业、新兴未来产业、优势特色产业三大领域16个细分行业，希望与广大投资机构进行深入洽谈合作。

（赵伟、董强）

图片新闻

“科学”号科考船顺利返回青岛母港



图为“科学”号海洋科考船。 张进刚、张嘉奇摄（人民视觉）

本报电 4月19日中午11时，我国新一代海洋科学综合考察船“科学”号，圆满完成西太平洋麦哲伦海山系统多学科综合调查，顺利返回青岛母港。本航次科考“科学”号获取深海宝贵样品356个，包括许多新物种。

本航次于3月10日从青岛启航，历时41天，搭载了来自中科院海洋所、声学所、山东大学、中国水科院东海所等单位的80名考察人员。项目科研团队从地质、水文物理、化学和生物生态等多学科调查入手，针对位于东经152度—153度、北纬17度的麦哲伦海山链的典型海山，进行了综合探测研究，获得了两座海山的精密地形图。



中俄地方合作园（青岛）启动

本报电 近日，“中俄地方合作园（青岛）启动仪式暨2018青岛中俄地方合作交流年”在青岛西海岸新区举行，中俄地方合作再添重量级园区载体。据悉，这是首

个在“中俄地方合作交流年”启动的中俄地方合作园区。该园区不仅承担着中俄地方创新合作的使命，还将打造中俄地方经贸合作、人文交流的国际化示范平台。

“透明海洋”调查工程青岛起航

本报电 近日，“透明海洋”工程2018年度渤海、南黄海标准断面调查项目综合考察航次从青岛启航。这是青岛海洋科学与技术国家实验室与刚刚启动建设的中科院海洋大科学研究中心首次联合组织的科考航次，面向全国涉海科研教育单位和科学家开放共享。

航次任务由中科院海洋研究所的“科学三号”调查船和中科院烟台海岸带研究所“创新一号”调查船同步执行，4月17日，“科学三号”从青岛薛家岛码头起航赴南黄海海域执行任务，4月19日，“创新一号”从烟台起航赴渤海海域执行任务。

“青科大一号”卫星4月底发射

本报电 近日，“青科大一号”卫星冠名仪式在青岛科技大学崂山校区举行，该卫星将于4月底在甘肃酒泉卫星发射中心发射。这是首颗以山东省高校命名的卫星。

据悉，“青科大一号”卫星是青岛科技大学与珠海欧比特宇航科

技股份有限公司产学研合作的“结晶”。“青科大一号”卫星数据一方面将用于数据教学和人才培养，另一方面将通过共享机制服务于青岛市及山东省新一代信息技术产业、现代海洋产业等新旧动能转换“十大”产业。

青岛智慧生活科技创新中心揭牌

本报电 近日，“青岛市智慧生活科技创新中心揭牌仪式暨创新成果发布会”在青岛举行。

创新中心由青岛市政府主导、海尔牵头建立，主要目标是整合国

内外与智慧生活相关的优质资源，构建智慧生活技术和产业创新生态，打造全球领先的智慧生活科技创新中心。预计2020年青岛市智慧生活领域将形成千亿级产业集群。

青岛设立三千亿元新旧动能转换基金